ЧЕСТЬ ИМЕВШИЙ

(К 105-летию со Дня рождения адмирала ВМФ СССР, Героя Советского Союза, командующего ТОФ, депутата ВС СССР Смирнова Н.И.)

Биография, судьба, свершения, опыт Николая Ивановича лишь частично отображаются светом и почётом его наград. В 1945-м подводник завоевал орден Отечественной войны II степени, за исторический переход «М-115» из Владивостока в грузинский Поти. Он не успел повоевать с Кригсмарине на обагрённых кровью водах Черноморья, ибо привёл субмарину, когда Третий Рейх остался без ВМБ и кораблей осенью 1944-го. В 1953-м заслужил первый орден Красной Звезды. Второй – не скоро – в 1966-м. В 1958 году награждался орденом Красного Знамени, а Трудовым – в 1969-м. Братская Монголия, благодарная Стране Советов за изгнание и разгром японских агрессоров, отметила адмирала орденом «За боевые заслуги» в 1971-м. Народная Болгария орденом «9 сентября 1944-года с мечами», спустя три года. Отличник ВВМУ им. Фрунзе М.В. спустя год трудом и волей обрёл орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени. Моряк из бедных костромских крестьян был поощрён народом и партией орденом Ленина дважды – в 1977-м и 1984-м годах. В крайнем году (17 февраля) Героя нашла высшая награда Отечества – «Золотая Звезда». На титуле очерка не раскрыть всех наименований отечественных и зарубежных памятных медалей доблестного наследника океанских дел флагмана ТОФ И.С. Юмашева, кандидата в ЦК КПСС, награждённого орденом Отечественной войны I степени в далёком 1985-м...

Что и кто стояли за иконостасом блестящего мундира адмирала Флота Страны Советов?! Его именем-фамилией назовут улицы в костромском сельце Парфеньево и в дальнем Владивостоке. Столица державы не позабудет о бывшем командире субмарин ТОФа — «Щ-125», «М-6», «М-115». Спецнаборовец ВЛКСМ в рядах РККФ достойно отстоял вахты с экипажами, командиром БЧ ПЛ, старпомом, когда ВМС и ВВС Императорской Японии могли учинить на Советском Востоке «второй» Пёрл-Харбор. Сказались учёба ровесника Октябрьской революции, уроженца деревушки Робцово, на двух курсах Ленинградского института инженеров промстроительства, хождение под флагом учебного отряда подводных сил ТОФ...

Вслед Майской и Сентябрьской Победам народов, Вооружённых Сил Антигитлеровской и Антихирохитовской коалиций в Европе и на Дальнем Востоке, товарища Смирнова назначили на КЧФ, командиром «С-31». Уже через два года, не без протекции всемогущего Главкома КЧФ С.Г. Горшкова, Николая поставили во главе штаба дивизиона сурбмарин, ещё спустя пару лет

 $^{^1}$ Автор книг по истории ВМФ России и иностранных ВМС – «Тихие Гавайи?», «ТОК», «На воде некуда бежать», «Горе и Слава Второй Мировой», «Далеко от причалов» (2002-2022), член РВИО, СРП, ИСП, СВЛ, «Флоту Быть!».

его командиром.

Высокотребовательный капитан II-го, затем I-го ранга, имел рандеву с боевой братией, пережившей ад подводного противостояния с «бородатыми корсарами» из «волчьих стай» Э. Редера, К. Бергамини, К. Дёница. Он никогда не позволял фамильярности, ребячества и бравурности, эгоизма и начальствующей вздорности, особо — нарушений флотского товарищества, этикета, слаженности команд надводников, подводников, морских авиаторов, военнослужащих ВМБ КЧФ. Следовало ожидать, проницательного офицера заметит высшее руководство ВМФ (Н.Г. Кузнецов, И.С. Исаков, В.А. Алафузов, их коллеги), что и произошло перед Рождеством 1951-го. Ему доверили спецотдел в Управлении боеподготовки штаба КЧФ, где сын крестьян сошёлся со многими знаменитостями Флотов Отчизны.

В год всесоюзного траура из-за смерти И.В. Сталина — Смирнова Н.И. назначили командовать Черноморской 151-й бригадой ПЛ, а буквально через 365 дней — флагманом штаба 21-й дивизии ПЛ КЧФ. Быстро, словно вода под винтами глиссера, пролетели два года; с лета 1956-го — до конца 1957-го Иванович круглосуточно занимался укреплением и строительством обновляемых подводных сил КЧФ.

18 февраля 1958 года он по праву заслужил флотское звание «контрадмирал», причём продолжил совершенствование призвания и профессии в ВА ГШ ВС СССР. Всегда имевший свои взгляды, точки зрения, стратегические формулировки, знания по стратегии и тактике ВМС, герой строк возглавит все субмарины ДКБФ, с поздней осени 1959-го, после окончания Академии.

Его не оставят в покое на Балтике. Летом следующего года вновь «передислоцируют» на КЧФ, на этот раз на пост лидера — штаба, которому моряк посвятит ещё[;] четыре года «штормовой» жизни. В конце второй недели апреля 1964-го присвоили «звёзды» вице-адмирала. С начала лета того же года перевели в начальники: сперва в Оперативное Управление, позже — замнач Главштаба ВМФ страны.²

Великую ответственность взвалили на 52-летнего профессионала в марте 1969-го, когда передали ему командование Тихоокеанским Флотом Советского Союза. Член ВКП(б) с 1942 года высокодостойно руководил им до сентября 1974-го, заслужив на океанских румбах и галсах звание «адмирал», 29 апреля 1970-го. Редкостный организатор, наставник флотской молодёжи, перед тем, как стать 1-м замом Главкома ВМФ, впервые примерил парадную форму адмирала Флота в канун 65-летия Октябрьской революции — 5 ноября 1973 года.

На разных этапах развития кораблестроения и Флотов мегадержавы – Победительницы во Второй Мировой и Великой Отечественной войнах –

² См.лит.по теме ВМФ: Доценко В.Д., Доценко А.А., Миронов В.Ф. «Военно-морская стратегия России» (М., 2005), периодический «Морской сборник» периода СССР, журналы «Военные знания», «Техника — молодёжи», «Моделист-конструктор», труды и исследования А.П. Александрова, В.А. Алафузова, Б.Б. Жерве, Н.Г. Кузнецова, М.А. Петрова, И.Н. Соловьёва, А.В. Шталя, В.С. Пикуля.

Смирнов дружил с научным авангардом. Всеми фибрами души и характера настаивал на обязательности и скорейшем внедрении малошумности дизельэлектрических и атомных субмарин. Человек инициативы, оперативно содействовал проектированию малых энергетических установок ядерного типа для нового класса торпед, патриотично патронируя изыскания академика Александрова А.П., его соратников по КБ, на рубеже 70-х – 80-х годов. К печали подвижников Флота и военкорабелов, эстафетчики хрущёвизма и учредители застойного брежневизма аннулировали данные разработки, но пока жива надежда на масштабную реализацию спецпроекта «Статус-6»...

Будучи военинспектором и советником Группы генинспекторов Минобороны СССР с весны 1988-го, он сработал на будущую мощь четырёх Флотов Родины. Находясь в кругу моряков, пока билось сердце, призывал поклоняться первопроходцам ВМФ: В.М. Альтфатеру, Е.А. Беренсу, Ф.Ф. Раскольникову (Ильину), А.В. Немитцу, Э.С. Панцержанскому, Р.А. Муклевичу. Депутат Верховного Совета СССР 8-11-го созывов зорко предупреждал о значимости наследия и изучения выдающихся флотоводцевфлотостроителей Отечества - Орлова В.М., Викторова В.М., Кузнецова Н.Г., Кожанова И.К., Галлера Л.М., Душенова К.И., Окунёва Г.С. У целого моряков были на слуху заслуги замечательных Краснозвёздного ВМФ, настоящих товарищей, о которых везде и всегда вспоминал Николай Иванович: И.М. Лудри, В.А. Белли, П.И. Ордынского и В.П. Боголепова, П.С. Абанькина, М.М. Рудного, И.С. Юмашева, В.А. Касатонова, А.Г. Головко, В.Ф. Трибуца, П.Д. Сергеева. В золотую плеяду «кортиконосцев», в кильватер друг другу встали многоопытные офицеры Н.Б. Павлович и Ю.А Пантелеев, И.М. Цалькевич и А.М. Арнольдов, А.П. Аристов и Л.Е. Берлин, П.М. Клиппи и Я.С. Ядров, И.С. Исаков и другие «отважные люди советских морей»...³

Честь имевший Н.И. Смирнов скончался на 74-м году жизни в Городе-Герое Москва, 8 июля 1992-го — переломного года в истории СССР. Он успел отозваться на боль народов статьёй «Быть ли России великой морской державой?». В Костроме земляку воздвигнут бюст из бронзы на Аллее Героев Советского Союза. В столице торжественно откроют мемориальную доску на фасаде «Смирновского» дома.

Сохранение флотской культуры, завещанной им, выльется волнами страниц в книге о соотечественнике, к его 100-летию со Дня рождения, а также в произведениях В.М. Лурье и Е.Л. Голубева: «Адмиралы и генералы ВМФ

³ Патриотичным книгоиздателям РФ и стран СНГ к 80-летию Великой Победы не помешало бы переиздать в новом оформлении: «Флот в Великой Отечественной войне 1941-1945. Опыт оперативно-стратегического применения» А.В. Басова (М., 1980); многочисленные произведения В.А. Белли (М.-Л., 1929-1947); Вьюненко Н.П. «Военно-морское искусство 1945-1970» (М., 1975); «Морская мощь государства» С.Г. Горшкова (М., 1976); труды Исакова И.С. (М., 1934-1967); И.М. Капитанца (М., 2000-2003); И.Н. Потапова «Развитие военно-морских флотов в послевоенный период» (М., 1971); десятки очерков В.В. и С.В. Рассохиных в СМ РФ по истории царского, советского, российского Флотов, а также публикации в журнале и Библиотечке «Орловский военный вестник» (2000-2022 гг.).

СССР: 1946-1960» и «Боевые звёзды», вышедших в Москве и Костроме (в $2007-2009\ \Gamma\Gamma$.).

В 2017-м типография издательства «Пятый Рим», под редакцией Красногородской А.А. и Смирнова С.Н., выпустила тысячным тиражом фолиант «Адмирал флота Смирнов — человек и флотоводец», объёмом 224 страницы. Его дело живёт на патриотических сайтах Российской Федерации, на Интернет-ресурсах Центральных библиотечных систем, ведущей библиотеки ВМФ в Санкт-Петербурге и, конечно же, в Костроме и Нейском районе, на малой Родине славного моряка, посмертно награждённого орденом Мужества...

22 сентября - 5 октября 2022 г., Орёл - Москва - Крым - Кострома - Орёл





Флотоводец Николай Смирнов и его лодка периода Великой войны – «М-115», доставленная в Крым по железной дороге...